Vraag Antwoord Scores

Moderne tijd

10 maximumscore 3
Kern van een juist antwoord is:

* Door het besluit de slavernij af te schaffen (in 1833), 1
+ was erin het Caribisch gebied interesse voor een machine die het
werk van slaafgemaakten op de suikerplantages kon overnemen. 1

* Het tonen van de stoommachine van Britse makelij / die ontworpen
was door een Brits bedrijf droeg bij aan de boodschap dat
Groot-Brittannié de werkplaats van de wereld was / voorliep in
technologische vernieuwingen. 1

11  maximumscore 3
Kern van een juist antwoord is:
 Ervindtin 1857 in India een opstand plaats tegen het Britse bestuur, 1
» zodat er behoefte is aan dit schip waarmee de Britten snel een groot
aantal soldaten kunnen vervoeren / tot ver in de binnenlanden kunnen
varen om toekomstige opstanden snel neer te slaan. 1

* Het ontwerp van het schip past bij ‘de moderne vorm van imperialisme
(die verband hield met de industrialisatie)’, omdat de Britten met zulke
grote schepen hun grip op de kolonie konden beschermen. 1
of
* Het ontwerp van het schip past bij ‘de industriéle revolutie (die in de
westerse wereld de basis legde voor een industriéle samenleving)’,
omdat uit de schoorstenen/rookpluimen blijkt dat het schip
aangedreven wordt door stoommachines. 1

Opmerking
Als bij het antwoord op de tweede deelvraag alleen een juist kenmerkend
aspect wordt genoemd zonder uitleg, wordt geen scorepunt toegekend.




Vraag Antwoord Scores

12 maximumscore 3

Voorbeeld van een juist antwoord is:

* Hoedemaker wil duidelijk maken dat het gebruik om (jonge) kinderen te
laten werken in fabrieken slecht voor hen is (waarmee hij een bijdrage
levert aan de discussies over ‘de sociale kwestie’), 1

* door te schrijven (een van de volgende): 1
— over de ongezonde trekken van de werkende kinderen.
— hoe hij in de vroege ochtend kleine kindervoetjes hoort die naar de

fabriek lopen terwijl hij nog in bed ligt.

— dat kinderen wakker geschud moeten worden om aan het werk te

gaan.
* De werkzaamheden van Hoedemaker (als dominee / zoals het
verzorgen van godsdienstlessen) passen bij het confessionalisme. 1
Opmerking

Alleen als bij de eerste deelvraag een juist argument wordt genoemd voor
de bijdrage aan de discussies rondom de sociale kwestie, wordt
1 scorepunt toegekend aan een daarbij passende verwijzing naar de bron.

13 maximumscore 2

Kern van een juist antwoord is:

* De kritiek van het lied is dat de Britten (doen alsof ze
geloof/beschaving brengen maar in feite) met geweld Afrika/gebieden
onderwerpen (vanwege de handel/macht), 1

* door de tekst dat de Britten een kerkboek in de zak hebben maar een
geweer klaar in de hand / het vreedzaam evangelie verspreiden met
een Maximgeweer. 1

Opmerking

Alleen als het antwoord een juist voorbeeld van kritiek bevat, wordt
1 scorepunt toegekend aan een daarbij passende verwijzing naar de
liedtekst.

14 maximumscore 2

Voorbeeld van een juist antwoord is:

De zwakke positie van de regering blijkt uit het gegeven dat (twee van de

volgende):

— er sprake was van groepen die bereid waren met geweld in opstand te
komen tegen de regering.

— de regering niet kon rekenen op het leger.

— de legerleiding niet luisterde naar de regering.

— de regering gebruik moest maken van paramilitaire organisaties om
politieke onrust te onderdrukken.

— de regering te maken kreeg met een zeer grote groep paramilitairen
waarop ze weinig grip hadden.

per juist antwoord 1




Vraag

15

16

17

Antwoord Scores

maximumscore 3
Voorbeeld van een juist antwoord is:
* Krantenartikelen in Duitsland in die tijd worden in opdracht van de
(totalitaire) regering geschreven/gecensureerd (waardoor de inhoud
minder betrouwbaar wordt). 1
« Uit de beschrijving blijkt dat alles gecontroleerd wordt / dat mensen
worden aangezet tot het stemmen op één partij (wat een
waarheidsgetrouw beeld geeft van een verkiezingsdag in een totalitaire
staat), 1
* want uit de bron blijkt dat (een van de volgende): 1
— nazi’s overal op straat aanwezig zijn om mensen aan te sporen om
te gaan stemmen.
— de nazi-ideologie overheerst door vlaggen/muziek/woorden van
Hitler in de stemlokalen.
— nazi's mensen wakker maken om te stemmen.

Opmerking

Alleen als het antwoord bij de tweede deelvraag een juiste uitleg bevat van
de wijze waarop de beschrijving een waarheidsgetrouw beeld geeft, wordt

1 scorepunt toegekend aan een daarbij passende verwijzing naar de bron.

maximumscore 2
De juiste volgorde is:
6,2,51,4,3

Opmerking
Als door het weglaten van één foutief geplaatst nummer een verder
complete en foutloze reeks ontstaat, wordt 1 scorepunt toegekend.

maximumscore 2

Kern van een juist antwoord is:

* Door de wet die een einde maakte aan de wettelijke
handelingsonbekwaamheid van getrouwde vrouwen waren situaties als
deze niet langer meer mogelijk. 1

+ Door deze wet hoefden vrouwen zoals Rie Stroek-Wagenmakers niet
langer toestemming te vragen aan hun man om geld van een
bankrekening te halen/om zelf beslissingen te nemen over het uitgeven
van geld / mochten instellingen (als de bank) aan vrouwen niet langer
vragen om een bewijs van de instemming van hun man. 1




Vraag Antwoord Scores

18 maximumscore 4
Voorbeeld van een juist antwoord is:
bij 1:
* Je kunt met de bron aantonen dat de bouw van de Muur moet
voorkomen dat DDR-burgers in aanraking komen met
kapitalistische/Westerse ideeén, 1
* want uit de bron blijkt dat (een van de volgende): 1
— de vader van Christel (vaak) tijdschriften meesmokkelt vanuit de
BRD naar de DDR.
— Christel en haar familie regelmatig op bezoek gaan bij familie in
West-Berlijn.
— de Oost-Duitse grenswachten niet (altijd) streng optreden tegen het
smokkelen van Westerse tijdschriften.
bij 2:
 Er werken altijd twee grenswachten tegelijk om ervoor te zorgen dat ze
elkaar kunnen controleren zodat er geen overtredingen door de vingers

worden gezien / grenswachters zich strikt houden aan de regels, 1
« want uit de bron blijkt dat de grenswachter die alleen werkt de vader

van Christel niet arresteert / de westerse tijdschriften niet inneemt. 1
Opmerkingen

— Als het antwoord bij de eerste deelvraag ingaat op het voorkbmen van
de viucht/het vertrek van inwoners van de DDR naar de BRD, wordt
geen scorepunt toegekend (omdat in de bron geen sprake is van
vluchten/vertrek).

— Alleen als in het antwoord (bij de eerste deelvraag) een juist motief
wordt aangetoond voor het bouwen van de Berlijnse Muur en (bij de
tweede deelvraag) een juiste verklaring wordt gegeven voor het
werken met twee grenswachten, wordt telkens 1 scorepunt toegekend
aan een daarbij passende verwijzing naar de bron.

19 maximumscore 2
Voorbeeld van een juist antwoord is:
Het besluit past bij de ontzuiling/secularisatie, waardoor de redactie van
de Volkskrant denkt ook niet-katholieke lezers aan zich te kunnen binden /
zich ook te kunnen richten op lezers buiten de katholieke zuil.




Vraag

20

21

Antwoord Scores

maximumscore 4
Voorbeeld van een juist antwoord is:
* Het beleid van Stalin om een communistisch regime te installeren / een
regime te installeren waarin de Sovjet-Unie de dienst kon uitmaken,
draagt bij aan de Duitse deling. 1
« Uit de bron blijkt dat de SED ervan uitgaat dat de deling is veroorzaakt
door het imperialisme / de veroveringsdrang van het Westen / dat de
deling alleen ophoudt als West-Duitsland ook
communistisch/socialistisch wordt (wat een communistische visie is). 1
» Uit de brief blijkt dat de SED het beeld schetst dat de West-Duitse
arbeiders in opstand zouden moeten komen / dat Duitsland een
communistische staat moet worden (om de deling ongedaan te
maken), zodat Brandt met de Ostpolitik de relatie met de DDR wil
verbeteren / tot een betere samenwerking wil komen / wil bereiken dat
de SED niet langer aanzet tot strijd in de BRD. 2

maximumscore 4

Voorbeeld van een juist antwoord is:

bij 1:

* De feministen zullen de kritiek hebben dat Studia niet bijdraagt aan het
streven naar een gelijke positie op de arbeidsmarkt voor vrouwen / een
eerlijkere verdeling van huishoudelijke taken tussen mannen en
vrouwen, 1

* omdat in de advertentie (een van de volgende): 1
— de vrouwen worden aangesproken als 'moeder".

— ervan uit wordt gegaan dat een vrouw misschien maar een paar
weken wil werken / geen kostwinner is.

— ervan uit wordt gegaan dat vrouwen (met hun salaris) slechts het
huishoud- of vakantiebudget aanvullen.

bij 2:
* Door de economische groei is er een tekort aan arbeidskrachten, 1
» wat het succes van Studia verklaart, omdat Studia (een van de
volgende): 1
— probeert moeders te laten deelnemen aan het arbeidsproces.
— moeders aanmoedigt een (deeltijd)baan te nemen.
Opmerking

Alleen als het antwoord een juiste uitleg bevat (bij de eerste deelvraag)
over de kritiek van de feministen en (bij de tweede deelvraag) over het
verband tussen de economische groei en het tekort aan arbeidskrachten,
wordt telkens 1 scorepunt toegekend aan een daarbij passende verwijzing
naar de bron.




Vraag

22

23

24

Antwoord Scores

maximumscore 2
Voorbeeld van een juist antwoord is:
* Met het onderzoeksrapport werd beleid van bezuinigingen op
uitkeringen/het beperken van de verzorgingsstaat ondersteund, 1
» want uit het onderzoeksrapport bleek dat het CDA vond dat burgers
minder moesten verwachten van de overheid / dat burgers meer voor
elkaar moesten zorgen / kritiek had op burgers die de zorg wilden
overlaten aan de overheid. 1

Opmerking

Alleen als het antwoord een juiste beleidsmaatregel bevat, wordt

1 scorepunt toegekend aan een daarbij passende verwijzing naar het
onderzoeksrapport.

maximumscore 2

Kern van een juist antwoord is:

Het beleid om leerlingen les te geven in hun (niet-Nederlandse)
moedertaal paste bij het multiculturalisme, waarbij mensen met een
migratieachtergrond de mogelijkheid kregen om binnen de Nederlandse
samenleving/het Nederlandse onderwijssysteem hun eigen cultuur te
behouden.

maximumscore 2

Voorbeeld van een juist antwoord is:

* De tekenaar geeft de mening weer dat de integratie niet gunstig is voor
de BRD / dat de BRD is verzwakt door de integratie van de voormalige

DDR, 1
« wat blijkt uit de stekels van de egel (de voormalige DDR) waar de

slang (de BRD) last van heeft. 1
of
+ De tekenaar geeft de mening weer dat de BRD gulzig is en geen

rekening houdt met de voormalige DDR, 1
+ door af te beelden dat de BRD de egel in zijn geheel opeet. 1
Opmerking

Alleen als het antwoord een juiste mening van de tekenaar weergeeft,
wordt 1 scorepunt aan een daarbij passende verwijzing naar de prent
toegekend.
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25 maximumscore 2

Voorbeeld van een juist antwoord is:

* Door 'de moderne vorm van imperialisme' / 'de opkomst van
politiek-maatschappelijke stromingen zoals nationalisme' bestond er in
Nederland een gevoel van trots / de behoefte het belang van de
koloniale macht te benadrukken, 1

* waarbij het ministerie de boodschap wilde overbrengen dat Nederland
succesvol was geweest in de onderwerping van Banjarmasin / dat
Banjarmasin bij het Nederlandse koloniale rijk hoorde. 1

Opmerking
Als het antwoord alleen een juist kenmerkend aspect bevat zonder uitleg,
wordt geen scorepunt toegekend.

26 maximumscore 2
Voorbeeld van een juist antwoord is:
* Door ‘de ontwikkeling van de multiculturele en pluriforme
samenlevingen’ / ‘de dekolonisatie die een eind maakte aan de
westerse hegemonie in de wereld’ kwam steeds meer kritiek op het
koloniale verleden / werd ingezien dat de verovering van Banjarmasin
een onrechtmatige daad was. 1
* Door de diamant ‘oorlogsbuit’ te noemen wilde het Rijksmuseum ervoor
zorgen dat het publiek zou nadenken over/bewust zou worden van de
rol van Nederland in de Indonesische geschiedenis / ervoor zorgen dat
er geen protest kwam vanwege het tentoonstellen van de diamant. 1

Opmerking
Als het antwoord alleen een juist kenmerkend aspect bevat zonder uitleg,
wordt geen scorepunt toegekend.





<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 15%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (Coated FOGRA27 \050ISO 12647-2:2004\051)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments false
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts false
  /TransferFunctionInfo /Remove
  /UCRandBGInfo /Remove
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 240
  /ColorImageMinResolutionPolicy /Warning
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 240
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 240
  /GrayImageMinResolutionPolicy /Warning
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 240
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 400
  /MonoImageMinResolutionPolicy /Warning
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<

    /BGR <>
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /CZE <>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /ETI <>
    /FRA <>
    /GRE <>

    /HRV (Za stvaranje Adobe PDF dokumenata najpogodnijih za visokokvalitetni ispis prije tiskanja koristite ove postavke.  Stvoreni PDF dokumenti mogu se otvoriti Acrobat i Adobe Reader 5.0 i kasnijim verzijama.)
    /HUN <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /LTH <>
    /LVI <>
    /NOR <>
    /POL <>
    /PTB <>
    /RUM <>
    /RUS <>
    /SKY <>
    /SLV <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /TUR <>
    /UKR <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor de Cito Pitstop-Server en daarna geschikt zijn voor reproductie door Lijnco \(B.Helmantel, 2011-10-04\).)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice




